
Gremo na morje
Le kdo bi v pričakovanju zasluženega podtka

na morju samo pomislil na morebitne senčne stra-
ni. A ravno o teh bi danes rad z vami nekoliko
pokramljal. Najprej bi vam želel priklicati v spo-
min znano dalmatinsko reklo: »Hvala more, drž
se kraja«, ki ga morajo slabi plavalci in neplavalci
še zlasti upoštevati, saj bo sicer znanje Mižnjih o
reševanju iz vode in oživljanju na hudi preizkuš-
nji. Danes so pogoste poškodbe v zvezi z vodnimi
športi in podvodnimi dejavnostmi. V mislih imam
poškodbe s harpunami za podvodni ribolov, po-
škodbe z vijaki motornih čolnov ali zaradi udarca
čolna v plavalca. Veckrat smo priča, kako voznik
gliserja, ki je spustil smučarja, vleče za sabo vrv z
držalom, ki je lahko nevarno kot rezilo giljotine.
Omeniti moram tudi poškodbe hifotenice, zlasti
njenega vratnega dela, pri neprevidnem skakanju
na glavo, kar je že marsikoga pohabilo.

Mprske živali so tudi strupene
Strah pred morskim psom je navadno močno

pretiran, saj so nesreče te vrste sila redke. £a
kopalce so mnogo pomembnejše nevšečnosti, ki
jim pretijo od strupenih morskih živali in rastlin.
Dokaj pogosto se, denimo, dotaknemo morskega
klobuka aii lasulje, ki s svojimi lovkami neprijet-
no ožge kožo. Pri občutljivih ljudeh lahko pridc
celo do splošnih reakcij, kot so: vrtoglavica, sla-
bost z bruhanjem, glavobol in krči, Pomagamo
tako, da lovke, ki so se prilepil.e na kožo, takoj
odstranimo, na poškodovano mesto pa damo al-
koholni obkladek. Blagodejno delujejo mazila, ki
vsebujejo kalcij in tako imenovane antihistamini-
ke, na primer sandosten calcij, phenergan in po-
dobno.

V Jadranu je tudi nekaj strupenih rib: kot so
pajkovke in škarpine. Do nesreče pride, ko nič
hudega sluteči turistični ribič prime ribo in se pri
tem zbode na nasrš^ni hrbtni plavuti. Rumeni
pajek je včasih skrit v pesku in piči, če nanj
stopimo. Sam sem že imel priložnost videti odra-
slega in dva otroka, ki jih je pičila ta riba. Zaradi
nenadne hude bolečine in slabosti so komaj prile-
zli na suho. In to iz plitve vode vsega nekaj
metrov od obale. Vsi so potrebovali zdravniško
pomoč in so si povsem opomogli šele čez nekaj
dni.

Tudi pild niso brez posledic
Tudi na kopnem dopustnik, zlasti še tabornik,

ni povsem varen. Piki komarjev, os, čebel, srše-
nov so nekaj vsakdanjega in nam ne povzročajo
običajno večjih preglavic, Alkoholni obkladek in
že omenjena mazila zelo olajšajo neprijetno srbe-
nje. Preventivno se uspešno zaščitimo pred piki
komarjev in ostalega mrčesa z autanom. Kot bolj
redko posebnost bi omenil še ugriz pajka »črna
vdova«, ki povzroča zelo hudo in dramatično
bolezensko stanje. Sam ugriz je skoraj neboleč.
Kmalu pa se pojavijo močne bolečine v bližnjih
bezgavkah. Bolnika prične stiskati v prsnem košu,
da težko diha, pojavijo se togost in krči v mišicah
in občutek smrtnega strahu. Ves prepoten in pre-
strašen se bolnik valja po postelji in prosi za
pomoč. Pojavijo se motnje v delovanju srca in
ledvic. Če bolezni ne zdravimo, traja nekaj dni ob
sicer dobri ptognozi. Kakor je potek bolezni bu-
ren in vznemirljiv, tako je tudi zdravljenje prav
spektakularno. Injekcija kalcijevega preparata z
antihistaminikom tako rekoč v trenutku ozdravi
bolnika.

Med naše najbolj strupene kopenske živali so-
dijo ncdvomno kače. Pri nas živita dve vrsti stru-
penjač, gad in modras. Njuni piki pri nas le izje-
moma povzročijo smrt, kar pa seveda ne pomeni,
da jih smemo zanemariti. Smrt bi utegnila nasto-
piti, če bi kača pičila človeka naravnost v kako
večjo žilo in bi s tem prišel ves strup naenkrat v
krvni obtok. Navadno pa je tako, da pride strup
nekam v podkožje, od koder se bolj ali manj
počasi vsrka v kri. Tako je njegov učinek počas-
nješi, saj ga lahko organizem postopoma uniči in
izloči iz telesa. Ker pa kačji piki pri nas niso ravno
redki, nekaj nasvetov ne bo odveč. Kogar piči
kača, mora strogo mirovati, da ne bi z gibanjem
pospeševal krvnega obtoka in s tem kroženja
strupa po telesu. Takoj prevežimo pičeni ud med
mestom pika in srcem z ruto, pasom, naramnico
ali podobnim. Preveza naj bo tako tesna, da pre-
kine samo venozni krvni obtok, ne pa tudi arterij-
skega. Preveza ne sme trajati predolgo! Vse dru-
go, na primer izžiganje rane, pitje alkohola, kopel
v hipermanganu in podobno, je nepotrebno, če že
ne škodljivo. Poskrbimo, da bo človek, ki ga je
pičila kača, čimprej v zdravstveni ustanovi.

Če za konec opozorimo samo še na nevarno
pretirano sončenje, ki lahko povzroči opekline,
sončarico in celo toplotno kap, je s tem naše
današnje kramljanje pri kraju.

Želimo vam prijetne dopustniške dni.
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